

港周日大遊行 台灣海外多地遙相呼應

全球華人保釣



北京民眾昨日在日本駐華大使館前抗議日本政府「購買」中國釣魚島及其附屬島嶼。中新社



香港保釣行動委員會計劃再度航向釣魚島宣示主權。香港文匯報記者曾慶威攝



美國北加州近300個華人組織發起參與的「保釣」系列活動，表達在美華人捍衛祖籍國主權的心聲。圖為組織者展示上書奧巴馬的公開信。中新社

香港文匯報訊(記者 郭兆東、葉臻瑜 香港、廈門綜合報導)日本政府「國有化」釣魚島的行徑，再次掀起全球華人的反日怒潮，內地網民近日紛紛發起號召，呼籲全國民眾在本周六、周日及下周二的「九一八事變」紀念日舉行遊行示威，抗議日本霸佔中國領土。香港保釣行動委員會將於明日發起遊行，預計有逾3,000人參與，世界華人保釣聯盟也將在兩岸三地發起反日遊行，此外海外的華人也將分別在多地舉行反日遊行。



香港保釣行動委員會主席陳妙德表示，日本政府「國有化」釣魚島引起全球華人反日怒火，保釣委計劃將在周日發起遊行，並紀念「九一八事變」81周年，預定從維園遊行至日本駐港總領事館。陳妙德指出，日本「買島」行徑不但囂張，也是侵犯中國領土的惡行，希望藉遊行喚起公眾關注。他希望在遊行中籌得300萬元，用作購買額外兩艘新船到釣魚島宣示主權。

而若海事處在重新檢視「啟豐二號」後願意重發航行執照，最快可於「9·18」當天出發，而船員亦已做好「硬闖」出海的準備。

「啟豐」擬再出海 最快「9·18」出發

陳妙德表示，遊行前已獲警方發出反對通知書，預計有約3,000名市民參與，加上近日有消息指全球各地如美國及內地各

城市的華人自發性組織抗議活動，相信遊行當日會有內地及台灣的民眾來港參與，屆時遊行人數或會進一步增加。委員會呼籲參與遊行市民克制，以和平、理性及非暴力方式表達對日方的不滿。

另外，警務處處長曾偉雄指保釣船「啟豐二號」航行執照已被取消，警方會派員支援海事處防止「啟豐二號」出海。船主羅堪就表示，海事處早前發現的船體裂縫、欠缺高頻通訊設備、艙燈失效及浮燈缺陷等問題已被修復，相信船隻安全再不成問題，故會盡早要求海事處再度檢查「啟豐二號」的安全性，希望處方能重新發放航行執照。

羅堪就指出，一旦重新獲發航行執照，可於兩日內為再度航向釣魚島準備10日糧油，最快於「9·18」當天便可出發。他稱，若海事處在重新驗船後仍拒絕發放航行執照，船員亦已做好「硬闖」準備，不

排除在處方及水警的阻撓下，強行重演8月中赴釣魚島的行動，衝出香港水域。

世保百萬簽名 倡釣島入教材

而世界華人保釣聯盟(下簡稱「世保」)秘書長李義強昨日在廈門向記者透露，世保近期將在兩岸三地集結3次反日遊行活動，包括18日在大陸徵集百萬民眾簽名，呼籲將釣魚島歷史寫入中小學必修教材，以及9月16、23日分別在香港及台灣進行大規模反日遊行。

李義強稱，目前大陸人民教育出版社出版的中小學教材中，有關釣魚島的史實僅出現在輔助教材中，「我們希望教育部門能將釣魚島歷史，客觀完整地寫入中小學必修課。」他稱，為此世保將於9·18事變81周年紀念活動當天，在大陸各大城市徵集百萬人簽名，並交請部分全國政協委員正式提案，於明年「兩會」期間提交。

外交部斥日「購島」：國人萬眾一心 看誰膽敢撒野

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國外交部部長助理樂玉成昨日在談到中方反制日本「購買」釣魚島時表示，「今天的中國已遠非昔日可比，只要我們萬眾一心，眾志成城，就沒有誰能在我們頭上撒野。」

以「團結奮鬥、捍衛主權」為主題的釣魚島問題座談會在北京舉行，樂玉成在會上作主旨演講。在談到中方反制日本「購買」釣魚島的一系列重大措施時，樂玉成表示，下一步，中方將根據事態的發展，針鋒相對地採取有力舉措，維護國家領土主權。他強調，「近代史上，中國之所以飽受日本侵害，就是因為當時國家四分五裂，一盤散沙。今天的中國已遠非昔日可比，只要我們萬眾一心，眾志成城，就沒有誰能在我們頭上撒野，就沒有任何外來挑釁能夠得逞。」



「團結奮鬥、捍衛主權」——釣魚島問題座談會昨日在京舉行。香港文匯報記者葛沖攝

日政客與風浪 重創中日關係

樂玉成詳細介紹了釣魚島問題的歷史經緯和來龍去脈，對日方圍繞所謂「購島」拋出的種種謬論進行了批駁，樂玉成正告日方，日方必須立即停止一切損害中國領土主權的行動，盡快回到雙方達成的共識和諒解上來，盡快回到談判解決爭議的軌道上來。

他警告，日本國內有一股「邪氣」正在把日本和中日關係引向極其危險的方向。

與會專家學者及各界代表紛紛對日方「購島」這一嚴重挑釁行徑表示強烈憤慨。各界人士堅定支持中國政府採取的立場和行動，強烈要求日方懸崖勒馬，改弦更張，立即停止一切損害中國領土主權的行動。

休漁周日期滿 漁船再赴釣島

據中社電 16日12時，東海區伏季休漁即將結束，大批中國漁船將赴東海區釣魚島等海域作業。農業部已要求中國沿海各漁政船艇做好一切出海護漁維權和執法管理的準備。

13日下午，中國農業部網站刊登《農業

部漁業局有關負責人就釣魚島問題答記者問》，明確指出，釣魚島群島自古以來就是中國領土，其附近海域在漁場劃分上屬於中國漁民歷來所稱的閩東漁場、台北漁場。

漁業局負責人稱，福建、浙江等沿海省

份每年進入釣魚島海域作業的漁船有1,000多艘，年可捕撈量高達15萬噸以上。但近年來，由於日方對中方作業漁船的干擾、登臨、驅趕，造成中方在該海域的漁船數量和作業產量大幅下降。

該負責人強調，農業部將在東海及釣魚島海域等中國管轄海域堅持實施常態化護漁巡航，開展維權管理。

日澳共同文件 聯美制約中國

據共同社14日電 日本外相玄葉光一郎和防衛相森本敏昨日在澳大利亞出席了兩國外長和防長磋商，發表共同文件，確認日、美、澳三國將在安全領域開展合作，共同制約中國。

共同文件確認將通過促使日澳「物資務務相互提供協定(ACSA)」早日生效，深化在演習和運用方面的合作。文件指出，將通過日美澳戰略對話加強三邊合作。

駱家輝談海權：美絕不持立場

據中社電 美國駐華大使駱家輝(見圖)13日就東海及南海領土主權爭議問題表態，強調美國「絕對不持立場」，並支持中國與東盟國家探討制訂「南海行為準則」。

駱家輝昨日在華盛頓智庫卡內基國際和平研究院發表演講時做出上述表示。談及東海及南海領土主權爭議問題，駱家輝重申，美國明白相關各方有着非常不同和非常錯綜複雜的索求，對此美國恪守一貫態度，即保持中立。「對於誰對誰錯，我們絕對不持立場。」駱家輝說。



美防長下周訪華 加強兩軍關係

據中社電 五角大樓13日宣佈，應中國國防部長梁光烈邀請，美國國防部長帕內塔將於下周訪華。

美國國防部新聞發言人喬治·利特爾昨日在例行新聞發佈會上表示，帕內塔將於本週末啟程，順次訪問日本、中國及新西蘭三國。這是自去年7月上任後帕內塔第三次到訪亞洲及第一次訪問中國。

「我們相信這次誠摯的訪問將富有成效，中美共同的目標是建立更透明乃至更堅實的兩軍關係，這次訪問將起到推動作用。」利特爾說。

據中國國防部介紹，除高層互訪，今後中美兩軍還將在機制性交往、院校及專業領域展開交流，並計劃舉行反海盜聯合演練等。

賀國強：堅決維護釣島主權



賀國強(右)昨日在北京人民大會堂會見波蘭外長西科爾斯基。新華社

據中社電 中共中央政治局常委、中央紀委書記賀國強昨日在北京人民大會堂會見波蘭外長西科爾斯基時表示，中國堅決維護對釣魚島的主權。

據中國廣播網報導，談到釣魚島問題，賀國強說，二戰結束後，按照《開羅宣言》和《波茨坦公告》，被日本竊取的釣魚島及其附屬島嶼在國際法上已回歸中國。最近日本政府宣佈「購買」釣魚島，此舉嚴重侵犯中國領土主權，也是對世界反法西斯戰爭勝利成果的公然否定和對戰後國際秩序的嚴重挑戰。

賀國強強調，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中國捍衛國家主權和領土完整的決心和意志堅定不移，我們將堅決維護對釣魚島的主權。

西科爾斯基表示，理解中方在涉及領土主權問題上的感情，希望有關當事國通過對話妥善解決問題。



北京市民昨日在公寓樓打出「釣魚島是中國的！」字樣條幅，對日本政府非法「購買」中國釣魚島表示抗議。中新社